Referat fra LIPELA sponsormøde 17. sept. 2006.


Mødet startede med at Peter bød velkommen til de fremmødte . Heldigvis var vejret igen med os, så vi kunne sidde ude i Peter og Janes have og nyde de lækre kager og samosas, mens vi hørte nyt fra LIPELA. Tak for dejlig servering.


Også stor tak til Peter og Jane. De er ildsjælene bag projektet. Uden deres utrættelige arbejde og nærmest daglige kontakt via SMS og telefon til LIPELA kunne børnehjemmet slet ikke fungere på det høje niveau, som det gør i dag. TAK Peter og Jane fra alle os – og fra alle børnene på LIPELA. I har gjort en afgørende forskel i deres liv!


Til mødet var der igen i år heldigvis nye ansigter. Peter bød dem velkommen i flokken, og fortalte, som vi alle er enige om, at ved at være en del af kredsen omkring LIPELA, så hjælper man ikke alene børnene på børnehjemmet, men man hjælper også sig selv. Her har man en fin mulighed for at møde nye venner og samles om et fælles interesseområde.

Dagligdagen på LIPELA:


Dagligdagen på LIPELA forløber fortsat godt. Der er ikke nævneværdige problemer. Dette skyldes først og fremmest den fine indsats fra Sabina og de andre ansatte, men derudover ikke mindst Grace og Francis’s store ulønnede arbejdsindsats. Stor tak til dem også. Det kan herunder nævnes, at Francis i august tilbragte 3 dage på LIPELA for at få et direkte personligt indtryk af dagligdagen, og de evt. problemer som måtte være der, samt evt. nødvendige forandringer eller forbedringer, som burde foretages.


Der er d.d. 26 børn på LIPELA. De har det godt. Det vidner beretninger fra de to grupper, som for nyligt har været dernede, om. Marie og Inga boede på LIPELA en periode i April ( se deres beretning dernedefra på hjemmesiden ), og i juli var Jakob (webmaster) og undertegnede Lisbeth dernede sammen med hele vores familie. Det var 3. gang Jakob og jeg besøgte LIPELA, og igen var det også denne gang en rigtig dejlig og positiv oplevelse.


Det var nogle glade og sunde børn vi mødte på LIPELA. Det var denne gang væsentligt lettere at kommunikere med dem, for rigtigt mange af de større børn kan nu tale engelsk. Det var nyt at se så mange små børn. – Den yngste Joseph er kun 4 år. – Det var samtidigt meget  dejligt at se hvor meget specielt de store piger hjalp til med de små. Også i det daglige arbejde på LIPELA med at forberede mad, vaske tøj og gøre rent var det tydeligt, at børnene nu deltager meget mere aktivt. Det var en god oplevelse, for dels er det nødvendigt, at de hjælper til, men samtidigt skal de jo også på længere sigt blive i stand til at klare sig selv. 


Ved besøg på skolen var der også stor ros til LIPELA. Skolelederen fortalte, at LIPELA børnene klarer sig godt trods deres tidligere meget ustabile eller helt manglende skolegang, før de kom til LIPELA. Men vigtigst er det dog, at de alle er velopdragne og høflige. Dette skal tilskrives vores gode medarbejdere på LIPELA – specielt Sabina, som også er valgt til leder af det lokale forældreråd på skolen. Isaac, den ældste af vores drenge, er ved at afslutte primary school, og klarer sig forhåbentligt så godt, at han kan komme i betragtning til en plads på secondary school til næste år.


Vi tog alle børnene på en heldagstur til Nyanuki, hvor de svømmede og var på restaurant. (Læs om denne tur på hjemmesiden.). De 3 største drenge kom på deres egen tur til Nyeri. Der var dagens oplevelse at være på Internet Cafe, hvor de så LIPELAS hjemmeside og skrev mail til Peter.


Selvfølgelig er der også ting, som vi mener burde ændres på LIPELA. F.eks. sover der 13 –14 børn i samme rum. Det er efter vores mening for mange. Der er plads og rum nok til at belægningen på de enkelte værelser kan mindskes. Men som Sabina sagde: ” De har da alle sammen hver sin seng!” – det er bestemt ikke tilfældet på de fleste andre Kenyanske børnehjem. LIPELA’s standard er langt over, hvad man ser andre steder på alle måder. Vi er det børnehjem, som bruger flest penge pr. barn pr år. Vi er blandt top 10 af alle børnehjem i Kenya – og det er vi stolte af, os som har været der. 


Elektricitet er et andet punkt, som der SKAL gøres noget ved. Børnene sidder ved petroleumslamper og læser lektier om aftenen. Kun dem der har set det, kan gøre sig forestilling om, hvordan 5 børn, der deler en petroleumslampe overhovedet kan skelne bogstaverne i bøgerne.  

Det nye PCP Hus:


Det nye PCP Hus blev færdigt, da vi var der i Juli. Den sidste maling blev smurt på, og vandtanken blev installeret. Det er MEGET flot. ( Se video derfra på hjemmesiden)

Mange tak til PCP Maskinfabrikken. I har virkelig gjort en forskel!


Endnu er der ikke flyttet børn ind i PCP Huset. Der mangler stadig småting, men det forventes, at børnene vil flytte derover i denne måned, hvor Jane tager derned. Her planlægges en indflytter fest. Vi glæder os til at høre om den, og se billeder.

Økonomi:


Lars fremlagde regnskabet for 2005. ( det kan ses på hjemmesiden) Vi har en GOD økonomi. 


Der er nu 41 sponsorer der har tegnet gavebrev på i alt 140.000 kr. årligt. Samt 6-10 løse sponsorer som yder 15.000 – 20.000 kr. årligt. Alle sponsorer anmodes om at melde sig ind i International Børnehjælp. Det er dem, der sikrer os skattefrihed på sponsorater og reviderer vores økonomi. 


I 2005 blev der brugt 95.000 kr. på drift. Der forventes et forbrug på 110.000 kr. i 2006, men det er så inklusiv anskaffelse af el-generator og vedligehold af bygninger.


PCP Huset har kostet 160.000 kr. Det er helt efter budgettet. Flot!


Jesper Lauritsen fylder 60 i november. Han har besluttet, at hans fødselsdagsønsker er: BIDRAG TIL LIPELA. Det vil sætte os i stand til at oprette en uddannelseskonto for børnene, med hans donation som grundlag. STOR tak til Jesper. Vi håber, at han får mange gaver. Hvis nogen kunne tænke sig at deltage, så er der:

Reception i anledning af Jesper Lauritsens 60 års dag.

6. november kl. 14.30 til 17.00

Bergensgade 10

Kbh. Ø


Der er planer om evt. at oprette et nyt børnehjem nogle kilometer fra LIPELA. Det skulle drives efter samme koncept som LIPELA. Dette vil kræve yderligere sponsorer, så alle opfordres til – når de er til selskaber eller i andre større sammenhænge – at ”underholde ” med og fortælle om LIPELA. Så har man altid et samtaleemne, og vi får måske flere sponsorer! Planerne omkring det eventuelle nye børnehjem er endnu kun i støbeskeen.

Hjemmesiden:


På sidste sponsormøde tilbød Jakob, at han sammen med Morten gerne ville overtage LIPELAS hjemmeside. Den er nu udbygget og bliver jævnligt opdateret. Der er billeder og beretninger fra LIPELA, og den fremstår meget flot. Tak for det store arbejde Jakob.


Jakob fortalte selv, at det er en stor fornøjelse at følge med i hvor mange, der dagligt besøger vores hjemmeside. Der er mellem 10 og 13 besøgende hver dag – 3306 hits på et år. Det må siges at være flot.


I opfordres til evt. selv at skrive til webmaster Jakob, hvis I har bidrag til hjemmesiden. Vi venter spændt på en beretning fra jeres kommende tur, samt en snarlig beretning fra Jane dernede fra. Hvis I har billeder fra tidligere ture, vil vi gerne have dem. De er jo også sjove på hjemmesiden. Hvis I vil have besked pr. mail, når der er nye opdateringer, så meld jer til på hjemmesiden.


Lars:  ”SUPER FLOT HJEMMESIDE.”

Generelle drøftelser på mødet:


Hvor længe kan børnene blive på LIPELA?

”Man smider ikke sine børn ud hjemmefra!” – vi vil arbejde på, at alle vores børn, når de forlader LIPELA, vil være i stand til at forsørge sig selv. Der skal ikke være nogen fastsat aldersgrænse. Vi vil tilstræbe, at hvert enkelt barn uddannes efter hans eller hendes evner og muligheder. Dog fortrinsvis indenfor områder, der giver de bedste jobmuligheder.


Indkomstgenerering på LIPELA.


Der ville være god fremtid i at etablere småværksteder eller en majsmølle i forbindelse med LIPELA. Dette ville give praktikpladser til vores ældste børn, og samtidig gavne lokalsamfundet. 


Lokale donationer til LIPELA.


Der er stor velvilje overfor og accept i lokalsamfundet af LIPELA. Meget ofte kommer de lokale med gaver til børnehjemmet. Dette er i form af naturalier. Sabina fører en meget nøje donationsbog, og heri kan man læse, hvad der er doneret til LIPELA og fra hvem. Sidste jul kom en gruppe kvinder uventet kørende til LIPELA med en ged og en masse grøntsager. De ville lave en julemiddag til børnene, som en tak fra deres landsby for, at et meget trængende barn nu bor på LIPELA.


Somme tider er der overskud dels af madvarer, der ikke kan holde sig, og dels af tøj, som er blevet doneret. Det er besluttet, at dette overskud skal deles ud til fattige familier lokalt, for der er bestemt også et meget stort behov. Jane fortalte om en familie, som kom og  besøgte et barn på LIPELA. Barnets familie ejede stort set intet, og det blev besluttet at give dem varmt tøj med til børnene hjemme. Sådan spredes vores hjælp også!


Organisation af LIPELA.


Der blev stillet spørgsmål om den mere præcise organisatoriske baggrund for LIPELA. Dette medførte en grundig debat, og det blev besluttet, at Lars og Peter vil nedskrive de rent formelle organisatoriske bestemmelser og retningslinier. Dette vil senere blive gjort tilgængeligt på hjemmesiden.


Kort sagt er Lars, Lisbeth, Peter og Jane helt privat økonomisk ansvarlige. De har stillet deres private huse som garanti for LIPELA overfor både de danske og kenyanske myndigheder.


Alle sponsorer har dog mulighed for at gå ind i arbejdet omkring LIPELA. Har man en god ide, eller et projekt, som kan gavne LIPELA, så er det bare at gå i gang. Her kan Jakob og Mortens arbejde med hjemmesiden nævnes som et eksempel. 

 
Indsamling af tøj.


I må meget gerne samle godt brugt tøj sammen til LIPELA. Jane vil gerne sortere det. Kommer der mere end vores børn på LIPELA kan bruge, så gives det videre til deres familier.


Samosas.

Jane modtager gerne bestillinger på samosas, hvis I skal holde fest!


Tak for et godt sponsormøde, med spændende indhold og nyheder. Tak til Peter og Jane for igen at ville lægge hus til. Vi glæder os allerede til næste år. Men først skal vi jo høre om jeres tur til LIPELA i februar 2007. God tur til alle jer, som skal derned. Hils ungerne fra os andre.

Referat 

Lisbeth Bramaholm.

